

淮安早期党组织创建的前前后后

钟志荣

中共淮安区的历史是中国共产党历史的一部分，淮安区党的组织为这部恢宏的巨著书写了精彩的篇章。横沟寺暴动在中共江苏地方史上占有重要地位，在苏北地区，淮安党组织建立的时间在徐州、如泰之后，而农民武装暴动却打响了苏北地区第一枪。

一、共产党的思想主张在淮安北乡的传播与实践

1921年7月中国共产党的成立和1924年1月国共第一次合作的形成，加快了共产主义思想主张的传播和党组织发展的进程。

1924年7月，国民党江苏省党部派遣国民党员杨继昌，以国民党淮安县党部特派员的身份回到了家乡淮安，住在陈治平所在的淮安横沟寺乙种农业学校，在青年知识分子中宣传孙中山的三民主义、《共产党宣言》和共产党纲领与奋斗目标。陈治平等通过杨继昌才了解到国共合作、共产党的思想主张与奋斗目标和《共产党宣言》等情况。开始知

而成为尽快取得革命胜利的一种共识。1927年8月7日，中共中央临时政治局在湖北武汉汉口召开紧急会议（史称八七会议）。会议决定党的工作重心由城市转入农村，在农村建立党的组织，开展农民运动，组织农民武装暴动。会上，毛泽东提出了“枪杆子里出政权”的著名论断。

八七会议后，中共江苏省委制订了《农民运动工作计划》（第一次），决定以土地革命为中心，派遣得力干部赴全省各地，整理外县组织，发动组织农民暴动。中共江苏省委根据淮阴地区政治、经济社会矛盾的激化情况和农民的斗争精神，决定派遣陈治平、赵步坤、寇先瑶分赴淮安、淮阴、宿迁3县，组织农民开展土地革命运动，并秘密建立党的组织。赵步坤到淮阴后，建党工作未能展开。寇先瑶因直鲁联军攻占宿迁，便折回上海。陈治平到淮安建立了党组织，党的工作在淮安北乡生根开花，得到了中共江苏省委的重视。

陈治平，原名陈文正，又名陈资平，陈惕庐。1898年8月出生于淮安横沟寺一个普通

安北乡为中心，包括淮阴、涟水、泗阳等县。

淮安特支根据中共江苏省委《外阜今后工作方针决议案》的精神，组织进步分子到广大农民中间，宣传党的主张，揭露地主、土豪劣绅压迫剥削农民的罪行，启发农民的阶级觉悟，鼓动农民进行反抗斗争。成立农民协会，组织农民群众进行抗租、抗债、抗捐斗争。在青年知识分子中成立“孙文主义研究会”、“青年会”等组织，宣传社会主义和共产主义思想，以“御匪联庄会”的形式发展农民武装。在运动中发现和培养积极分子，发展共产党员。到12月中旬，特支发展党员90多人。以国民党县党部的名义举办党务培训班，发展邻县积极分子加入共产党，淮阴、涟水、泗阳相继建立了中共党组织。

淮安特支在淮安北乡和周边地区的活动，引起了当时中共江苏省委的高度关注，并决定把这一地区作为省委组织农民暴动的重点地区。1927年11月初，中共江苏省委派遣何孟雄、黎明、汤汝贤到淮阴地区组织指挥以淮安为中心的淮阴各县农民暴动。12月18日，何孟雄在淮安横沟寺召开了淮安党组织负责人会议，传达省委的精神和要求，宣布成立中共淮阴特委，何孟雄兼任特委书记，陈治平、厉石卿任特委委员。1927年12月下旬，何孟雄在横沟寺召开淮安党的负责人会议，传达省委关于成立中共淮安县委和组织淮安北乡农民暴动的指示。

何孟雄，（化名廖慕群）湖南酃（林）县人。1927年8月初任中共江苏省委农委秘书，协助省委制订第一次农民运动计划。1928年3月，任江苏省委常委，分管农委和组织工作。何孟雄对淮安党的工作倾注了大量的心血，从1927年11月至1928年4月，在半年多的时间里先后四次到淮安，尤其是1927年11月至12两个月间，三次到淮安指导工作。淮安的工作之所以在较短的时间内取得全省瞩目的成绩，与何孟雄的关心指导分不开的，同时也说明淮安党的工作走在全省的前列，引起何孟雄的高度重视。

汤汝贤，（—1931），生年不详，化名杏佛，宿迁市沭阳县人（原沭阳属淮阴地区）。汤汝贤早年赴法国勤工俭学，期间加入中国共产党。1926年，“三·一八”惨案后，先去上海，后到广州，在叶挺部队任第一营营长，随北伐军到武汉工作。“四·一二”反革命政变后，汤汝贤被派到江苏工作，任中共江苏省委特派员。12月，受中共江苏省委派，与巡视员何孟雄到泗阳县指导建党工作，将魏巍南（其楚）组建和领导的共青团支部全体团员12人，转为中共党员，建立城区党支部。12月中旬，随何孟雄来到淮安参与淮安党的工作。中共淮安县委成立后，任县委常委。1928年2月，参与横沟寺农民武装暴动的组织指挥。

1927年12月28日，淮安县委在横沟寺宣布成立。县委委员陈治平、厉石卿、朱天明、谷大涛、赵心权、汤汝贤、黎明、陈伯阳、何孟兰、周大同、章学廉。县委常委陈治平、厉石卿、朱天明、谷大涛、赵心权、汤汝贤。陈治平任书记，赵心权任组织部长、黎明任宣传部长、谷大涛任军事部长。会上，县委决定将“淮安御匪联庄会”改名为“淮安农民自卫军”，在“御匪联庄会”外另行组成一个政权机构，内定名称为“淮安县苏维埃政府”。

县委成立后，县委把农民运动的重心全部转移到农民武装暴动上来。编印不定期半公开的《萤火》刊物，宣传党领导农民运动的目的，鼓动农民群众参加武装暴动；对联防自卫大队以下的中队、分队加强党的领导，充实党的骨干分子，并进行短期的政治教育和军事训练；县委成员深入到支部、党员、农会、妇会及广大民众中去激发斗争的信心和勇气，发展党的组织，动员党员和群众献枪，向地主、富农、豪绅借枪。到1928年2月（即武装暴动前），全县共建立党支部60个左右，党员有1000多人。其中淮安北乡建有40多个党支部，党员800多人。部分没有建立党组织的地区有党员100余人。

三、苏北农民武装暴动的枪声在淮安北乡打响

1927年12月中旬会议后，淮安党的组织以暴动为中心，开展暴动准备工作。12月23日，县委按照何孟雄的要求，在钦工镇北圩门外举行万人抗捐誓师大会，对农民武装暴动进行一次预演。陈治平当众撕毁国民党党旗，高举起镰刀斧头红旗，号召广大民众在共产党的领导下，一起进行抗捐、抗债、抗租斗争。大会把淮安北乡农民运动进一步推向高潮。

淮安县委为组织发动农民武装暴动做了大量工作，也取得明显成效，但是认为暴动成功的希望极小。一是从县委领导到普通党员暴动热情很高，但暴动的思想准备不足，没有暴动的经验，甚至不少同志心里还存在胆怯畏惧情绪。二是农民武装大队虽然有近千人，独立中队有300余人，枪杆子有100余支，但从思想到组织、军事素质，都是松散型的，根本没有实际战斗力。三是党组织的发展和农民运动的开展也仅限于淮安北乡；涟水建立了县委和五个支部，农民运动还没有形成气候；淮阴、泗阳虽然建立了党组织，但农民运动还没有开展起来。1928年1月中旬，何孟雄来淮安传达省委制订的“江苏省暴动计划”，县委再次说明暴动的条件还不成熟，他仍然要求淮安县执行省委1928年2月15日举行横沟寺暴动的决定。他说“军事上虽然失败了，政治上却取得了胜利，扩大了影



杨继昌在淮安北乡青年知识分子中宣传孙中山的三民主义、《共产党宣言》和中国共产党的纲领与奋斗目标（油画）

平调省委后，继任中共淮盐特委书记兼淮阴县委书记。1929年10月，中共淮盐特委撤销调入中共江苏省委工作。

1928年3月，中共江苏省委派何孟雄来淮安，对横沟寺农民武装暴动失败的情况进行实地考察。何孟雄从泗阳赶到涟水，在大东镇万金塔家里召集陈治平、赵心权等淮阴县属委员，详细了解横沟寺农民武装暴动的情况，充分听取了他们的意见，并对横沟寺农民武装暴动失败的原因进行认真的讨论和分析。4月，中共江苏省委通过何孟雄起草的《江苏省委对于淮安北乡暴动的批评和建议》。《建议》对淮安特支、淮阴县委的工作，做了详尽而又系统的回顾和总结。中共江苏省委根据淮阴县委无法开展工作的实际情况，决定撤销淮阴县委，城区党组织划归淮阴县委领导，淮安北乡党组织划归涟水县委领导。

四、横沟寺暴动是革命武装斗争的成功实践和奠基石

横沟寺农民武装暴动，是中国共产党领导淮阴农民反对封建压迫、剥削，争取生存自由的一次革命行动；是党的武装斗争思想在淮安北乡的一次成功实践，打响了苏北农民武装反抗国民党反动政府的第一枪。

第一、为省委贯彻“八七”会议精神进行一次成功的实践。“八七”会议后，省委加强了外县工作，陆续派出得力党员到农村去开展以土地革命斗争为中心的农民武装暴动工作。淮安党组织在宣传党的土地革命纲领的过程中，把党的思想主张转变为群众听得懂、看得见、摸得着的具体现实，很快唤起了民众的信心；他们在工作中注意发现和培养积极分子，通过党员和积极分子扩大影响，采取一对一的动员工作发展党员，扩大组织；他们根据淮安北乡的实际情况，以御匪联庄会的形式建立扩大党领导的农民武装。他们这种符合当地客观实际的做法取得明显成效。在半年时间内，发展了1千余名党员，组织了近千人武装，发动了万余名农民参加武装示威，影响波及到周边数县地区。淮安东南乡农民听到北乡暴动的消息，自动聚集三四千人，烧毁了20多家地主的房子。西乡的小刀会聚集数千人，高举义旗，效仿横沟寺暴动的方法，焚烧两家土豪劣绅的房子，还准备进攻县城。淮阴交界地区落草为寇的2000多土匪，高挂红旗，纷纷响应，杀富济贫。涟水西乡有两股土匪，听到淮安北乡暴动的消息，表示愿意接受淮安北乡“共党”指挥，前来参加暴动。淮安党组织的实践，证明中国共产党的思想主张代表了最广大人民的利益，反映了广大受压迫剥削人民的强烈诉求。同时也证明土地革命斗争的任务是复杂的、艰巨的，任何“左”的做法都将带来严重的后果。

第二、为淮海地区抗战局面的形成举行奠基石。黄克诚曾在回忆录中这样讲过：“当时淮海区有一部分与党失去联系的同志，联络知识青年和爱国人士，组织了一支抗日武装。第一支队到达后，淮海区的局面很快就打开了”。抗战初期，党组织的恢复、抗日武装的建立和抗日根据地的创建，之所以都集中在淮安党组织活动的淮安北乡和涟水、淮阴地区，这是因为党在这一地区留下了一支党的种子，党的影响在民众中有广泛地基础。国共合作后，一批党员在党的抗日民族统一战线方针的号召下，利用串连、谈心、集会、演讲等形式重新聚集起来，开展抗日救亡运动。宋振鼎先后与淮阴、涟水、淮安、泗阳原来的老同志聚集在一起，讨论成立苏北抗日同盟会，1938年2月19日苏北抗日同盟会在淮阴县成立。随后，涟水、淮安、淮阴相继成立抗日同盟会。在抗日同盟会成立的同时，相继组建地方民众抗日武装。赵心权成立的“淮安民众抗日自卫队”，林士钧等成立的“涟水民众抗日自卫队”，李干成等成立的“抗日义勇队”，万金培等成立的“涟水常备队独立中队”，吴觉等组织的农民游击队。这些抗日武装合编为八路军山东纵队陇海南进支队第八团，为八路军东进开辟淮海地区和淮阴淮海地区抗日根据地的创建发挥了重要作用。

第三、为淮海、盐阜地区党组织的恢复创造了条件。革命低潮时期党的活动一直没有停止。1936年12月，在党的抗日民族统一战线政策的影响和推动下，一批被捕入狱和隐蔽、脱离组织的共产党员，开始寻找党的组织。1938年12月，中共山东分局根据中共中央关于发展苏皖的决策和淮阴人民要求建立党组织的强烈愿望，决定南下开辟苏皖地区。1939年2月，中共淮属临时工委在涟水成立。随后，淮安、淮阴、涟水地区党的工作陆续展开，党的组织相继恢复。



道“在人类社会的阶级斗争中，只有无产阶级反对资产阶级的斗争，才能从根本上消灭一切剥削阶级，消灭一切剥削制度，为最终实现共产主义创造条件。无产阶级的伟大历史使命是埋葬资本主义制度，建设社会主义和共产主义社会。”并把实现社会主义、共产主义作为奋斗目标。11月，在乙种农业学校秘密成立国民党淮安县党部，陈治平为县党部常委，厉石卿为县党部监察委员。12月，杨继昌通过与国民党江苏省党部常务执行委员、共产党员朱季恂的关系，介绍陈治平、厉石卿等人报考黄埔军校。1925年2月，介绍赵心权等24名青年知识分子报考黄埔军校。

杨继昌是淮安区党的创建工作中的关键性人物，他为淮安区党组织的创建工作作出了杰出的贡献。可以这样说，如果没有杨继昌，淮安区党的组织能否在1927年创建，还很难说。

杨继昌（又名杨度禹、化名杨克），钦工后裔人，陈治平的远房表哥。1922年2月考进南京江苏蚕业专科学校，1924年1月寒假旅沪，通过苏北同乡王启元的关系，由上海大学学生杨之华（女，瞿秋白的爱人）介绍加入国民党，直接在国民党江苏省临时党部执行委员、常务委员，共产党员朱季恂的领导下工作。据现有资料推测，杨继昌可能是1924年加入中国共产党的。

1927年5月，为做好迎接和响应国民革命军北伐的准备，受国民党江苏省党部和中共江苏省委的派遣，杨继昌与陈治平一起回到淮安，以涟水普安集小学老师的身份开展革命宣传活动和农民运动。根据省委指示，积极吸纳国民党左派，发展国民党党员，改组国民党县区党部；在淮安北乡组织农民协会，开展抗租抗债斗争，提出“打倒土豪劣绅”的口号，组织以大桥为中心的淮安北乡农民，举行反对征收2角亩捐的集会和游行示威；成立“反动分子和土豪劣绅审判委员会”和审判法庭，专门审理农民控告地主的案子，逮捕了民愤极大的地主和土豪劣绅。他们的行动引起民愤较大的地主和土豪劣绅的不满，便联合起来到国民党江苏省党部告杨继昌的状，杨继昌以“恶化”、“通共”等罪名撤职查办。

淮安北乡的活动，引起中共江苏省委的关注。中共江苏省委对淮安北乡的考察报告曾作这样的描述：“北乡全部都是旱田，土地非常之坏，农民生活非常之苦。特别是由于缴纳大量地租、田赋和附捐，负债农户竟高达85%以上。”淮安北乡的农民运动也引起了瞿秋白的关注。瞿秋白在《中国革命低落吗？》的文章里说：“江北淮安、泗阳已经有几万农民群众起来。”

杨继昌虽然离开淮安，但他在淮安广大青年知识分子和进步人士中影响较大，他发展的100多名国民党党员（其中一大部分是党的活动分子）成为淮安当时政治舞台上的主力军，他给淮安北乡广大农民的心灵带来一丝光明和希望。

二、中共淮安组织在北乡横沟寺诞生

1927年4月12日，蒋介石在上海发动反革命政变，公开与共产党决裂，大肆屠杀共产党人。蒋介石的屠刀和陈独秀的右倾投降路线惊醒了中国共产党人，也惊醒了苏联的第三国际。第三国际改组中共中央组成人员，作出了让头脑冷静、有实际工作经验、党内有一定威望的瞿秋白、周恩来主持临时中央政治局工作。经过“四·一二”反革命政变的教训，党内的多数同志开始赞成毛泽东“枪杆子里出政权”的观点。与此同时，党内急于求成“左倾”思潮的危害并没被认识，反